



运河区朝阳小学三年级学生刘思成——

快乐的“钢琴小王子”

本报记者 陈燕



“我把这个证书摆在哪里好呢？”近日，运河区朝阳小学三年级1班学生刘思成收到了心心念念的获奖证书，开心地在家里挑选着摆放证书的位置。这是他在今年暑假参加2023年第九届伯牙钢琴艺术节全国总决赛时获得的儿童组一等奖证书。

从5岁开始学钢琴以来，刘思成已经喜欢上了弹钢琴。老师和同学们都叫他“钢琴小王子”。

刘思成说：“每当练起琴来，伴随着悠扬的琴声，我感觉自己就像一只快乐的小鸟翱翔在音乐的蓝天中……”

哭着唱谱

刘思成刚上幼儿园时，有一天跟妈妈去单位玩，发现那里有一架钢琴。他特别好奇，不由自主地上去摸了摸。后来，每次去妈妈单位看到那架钢琴时，他都要上前摸一摸、弹两下。听到钢琴发出的美妙琴声，他就无比开心。

妈妈见儿子这么喜欢钢琴，就给他找了一位钢琴老师开始学钢琴。

对于初学钢琴的琴童来说，要先学唱谱，建立对谱面的概念，然后再进行演奏，效果才会更好。可是有一次在家里练琴时，刘思成却不想唱谱。妈妈说了他好几次，可他就是不想唱谱，还哭了起来。

妈妈见他哭了，也不理他。他就坐在琴凳上哭了好久。后来，妈妈问他：“还哭不？唱不唱谱？”

刘思成这才强忍泪水说：“不哭了，唱。”

但是，刘思成那天的练习效果并不理想。再上钢琴课时，他一弹，老师就听出了问题，并给他指了出来。

从那以后，刘思成明白了妈妈和老师的苦心，也懂得了唱谱是为了更好地把钢琴乐曲弹好。



刘思成在弹琴

苦练指法

想弹好钢琴，就要先练好指法，要按照《哈农》这本手指技能训练教材反复练习。起初，刘思成的手形总是塌下去，弹《哈农》时也总是出不来效果。钢琴老师一直强调手形要保持住，可刘思成总是记不住。

于是，他把钢琴老师要求手形的要领做成一个表格，并且一边弹一边唱。比如：保持手形，手臂放松，指尖站稳，主动抬指……他边唱边检查，如果做到了就在表格上打一个钩。

很快，他的手形越来越标准，弹的《哈农》曲子也好听多了，这为他日后弹钢琴打下了良好基础。

刘思成说，在学琴的过程中，还有一件令他头疼的事，那就是老师总让他分手练习。

有一次，钢琴老师让他分手练习一首曲子。刘思成感觉这首曲子挺容易的，分手弹了几遍后就开始合手练习，可是接连练习了5天，还是不太熟。

结果再上钢琴课时，老师一听就知道

问题出在了哪里。在老师的指导下，他反复分手练习，又合手练了几遍，弹奏水平明显提升。

这件事使他明白了，原来分手练习并不是耽误时间，实际上这恰恰是尽快学会弹奏乐曲的捷径。

收获喜悦

今年暑假，刘思成参加了2023年第九届伯牙钢琴艺术节。这也是他第一次参加这种大型的钢琴比赛，心里十分紧张。

初赛、复赛都很顺利，他心里有一种说不出的喜悦。喜悦之余，他开始全力备战沧州赛区决赛。

功夫不负有心人，在沧州赛区决赛中，他以小组第一名的成绩闯进了全国总决赛。

于是，刘思成又以饱满的热情投入到迎战全国总决赛的练习中。直到比赛结束的那一刻，他才放松下来。

当比赛结果出来，得知自己获得全国总决赛一等奖时，刘思成说，他心里还是有点小喜悦的，“这也证明我的努力是有收获的”。

自学习钢琴以来，刘思成上课时专注力有了很大提升。弹钢琴也磨炼了他的意志，令他面对困难时不再轻易放弃。

刘思成说：“我的梦想是当一位钢琴家，像郎朗那样的钢琴家。”

扫码看视频
新闻料更多

请扫描二维码，欣赏一下刘思成弹的钢琴曲吧！

小记者在行动

临海路小学小记者

走进大运河非遗展馆



详见10版

十三中小记者

感受武术魅力



详见11版

车站小学小记者

走近《四库全书》



详见12版

第二实验小学小记者

了解中医药



详见13版

新兴小学小记者

探寻垃圾处理的奥秘



详见14版

运河区新华小学

喜获首届“曾仕强教育奖”



本报通讯员 摄

本报讯(记者 扈广川)近日，首届曾仕强教育专项基金颁奖典礼在山东曲阜举行，运河区新华小学喜获首届曾仕强教育奖(上图)。

去年11月11日，中国孔子基金会设立了曾仕强教育专项基金。基金承袭曾仕强教授的家国情怀与教育梦想，致力于传

承和弘扬中华优秀传统文化，推进文化自信自强，奖励全国中华优秀传统文化进校园优秀学校。经专家评审，全国共有10所学校获得首届“曾仕强教育奖”。

为营造儒雅的育人环境，创设儒雅的情境氛围，新华小学努力让校园环境成为学校独特文化的载体，让隐性的教育功能通过校园的每一个角落得到立体显性的呈现。学校里博学楼内的养成教育长廊、校史文化长廊，都能让人感受到文化的气息。

语文老师开发了《三字童谣》《古诗接龙》《经典古诗文》为主要内容的语文学科类班本课程，带领学生们领略中国传统诗文化和历史文化的博大精深；数学老师在课堂教学注重融入中华传统文化，让学生在学

习数学知识的同时，了解古代数学文化的历史，提高学生们的对古代数学家的敬佩之情。

学校开设的《皮影戏》校本课，将色彩、舞美、歌唱、文学作品等融为一体。在一堂堂精彩的美术课中，学生们不仅感受到了拓印这一传统艺术形式的有趣及美感，在欣赏美术作品的同时还加深了对中国民间传统艺术形式的了解与兴趣。学校还开设了木刻校本课程，弘扬传统工艺。

学生们在老师的带领下，去百狮园诵读诗词、在园博园游园赏景，感悟中华优秀传统文化。

校长许建立介绍，运河区新华小学在进行思政教育时，将中华优秀传统文化融入学科教学，注重挖掘学科课程中有关中华优秀传统文化的素材，将传统文化教育融入教育教学全过程，以心育心、以德育德、以人格育人格，有意识地引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，用中华优秀传统文化为学生打好人生底色。